

СЕКЦИЯ 2. ИНТЕНСИВНЫЕ ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ

ПРИОРИТЕТНОСТЬ ИНТЕНСИВНЫХ ФАКТОРОВ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ЛЬНОПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПОДКОМПЛЕКСА АПК

Абрамович Э.В.

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

На современном этапе льнопроизводственный подкомплекс АПК призван обеспечивать потребности республики в льянном волокне и семенах, сохраняя при этом свою экспортную ориентацию.

Рассматривая тенденции развития льноводческой отрасли в Республике Беларусь, следует отметить, что они не отличались положительной динамикой на протяжении последних 10 лет.

Некогда высокорентабельная отрасль сегодня является убыточной и находится в состоянии глубокого экономического кризиса. В период 1990-2002 г.г. производство льноволокна в республике сократилось почти в 2 раза. Качественные параметры льнотресты, реализуемой льносеющими предприятиями отечественным льнозаводам, значительно ниже, чем в странах ЕС. Средний уровень урожайности льнотресты и льносемян свидетельствует о крайне низком использовании биологического и генетического потенциала льна-долгунца.

В рыночных условиях многие хозяйственники на первый план выдвигают максимизацию прибыли, как основной побудительный мотив к деятельности в аграрном секторе. Ориентация деятельности субъектов хозяйствования на максимальную прибыль неизбежно влечет за собой изменение направлений хозяйствования. Многие льносеющие хозяйства отказались от возделывания льна-долгунца, отдавая предпочтение культурам, имеющим более высокую экономическую эффективность.

Следует учитывать, что льносеющие (как и все сельскохозяйственные предприятия) заинтересованы в том, чтобы затраты на производство продукции были минимальными, а полученная прибыль могла бы обеспечивать расширенное воспроизводство. Решение сложившегося диалектического противоречия между принципами « максимизации результатов» и «минимизации ресурсов» возможно только на основе применения адекватных методов экономического и правового регулирования производства и реализации, что относится к числу важнейших функций центральных и местных органов государственного управления.

Одной из причин невысокой эффективности льноводства и льнопереработки является преобладание несовременных методов ведения хозяйства и технологий, не обеспечивающих экономию энергетических и материально-производственных ресурсов, а также сохранность произведенной продукции. В резуль-

тате затраты на производство значительно превышают их нормативный уровень, а потери льнопродукции достигают 50%. При этом самой несовершенной является технология уборки льна-долгунца.

Сущность интенсификации сводится не только к более эффективному использованию льнопригодных почв, но и предполагает качественное преобразование всей цепи взаимосвязанных элементов производства, расширение поставок высокопроизводительных машин с целью повешения объемов продукции льноводства и льнопереработки.

В настоящее время льнозаводы республики испытывают острый дефицит сырья при низком качестве имеющегося, что в конечном итоге отрицательно сказывается на результатах их хозяйственной деятельности.

Существующая модель интеграции партнеров по льнопроизводственному подкомплексу в форме акционирования льнозаводов с участием льносеющих хозяйств не способствует увеличению капитальных вложений, переоснащению производства, сокращению внутренних издержек производства и обращения, повышению качества продукции на основе интенсификации производства и мобилизации внутриотраслевых и внутрихозяйственных резервов, развитию информационного обслуживания субъектов интеграции.

Учитывая уникальность льнопроизводственного подкомплекса АПК, важность его для экономики, серьезной проблемой, как на региональном, так и республиканском уровнях является взаимная адаптация производителей и потребителей льнопродукции с целью согласования темпов выпуска и качества производимой продукции с прогнозируемым спросом на нее Оршанского льнокомбината. Качественное преобразование производственной деятельности, расширение состава ее участников и изменение целей приводят к образованию региональных структур, объединяющих финансовые, информационные потоки в интегрированные производственно-сбытовые сети.

Производственно-сбытовая сеть представляет собой двухуровневую систему, которая включает совокупность предприятий производящих и потребляющих льносырье, а также сбытовых фирм и посреднических организаций, участвующих в продвижении материальных потоков от источников сырья и материалов до конечного потребителя и управляемых на основе информации из внешней среды. Производственно-сбытовая сеть относится к числу информационных систем с обратной связью. Наличие контуров обратной связи может приводить к существенному изменению характера поведения системы, его нелинейности из-за внешних воздействий на отдельные элементы.

Первый уровень системы может быть представлен поставщиками сырья, материалов, удобрений и ядохимикатов, транспортными организациями и потребителями готовой продукции. Главная цель на этом уровне – обеспечить полное и качественное материально-техническое обслуживание производства продукции льна-долгунца. Второй уровень характеризуют сами предприятия, как совокупность автономных подсистем, осуществляющих планирование материального обеспечения процесса производства, координацию действий отдельных структурных подразделений субъектов хозяйствования.